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专题 03 整式及其加减（易错必刷 35 题 7 种题型专项训练）
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【题型一】已知字母的值，求代数式的值（共 5 题）

（23-24 七年级上·湖南株洲·期末）

1．若 22 ax y 与 3 bx y 是同类项，则 2 2a b- =         ．

（22-23 七年级上·辽宁铁岭·期末）

2．已知
2( 3) 1 0x x y+ + + + = ，则 yx 的值为      ．

（22-23 七年级上·重庆·期末）

3．当 2x = 时，代数式 3 7ax bx+ + 的值为 4，则当 2x = - 时，代数式 3 7ax bx+ + 的值为        ．

（23-24 七年级上·江苏苏州·期末）

4．当 1x = 时，代数式 3 2ax x bx+ + 的值为 2024，当 = 1x - 时，代数式 3 2ax x bx+ + 的值为      ．

（23-24 七年级上·浙江湖州·期末）

5．若 , ,x y z都是有理数，且 0, 0x y z xyz+ + = < ，则
x y y z x z

z x y
+ + +

- - 的值是   ．

【题型二】已知式子的值，求代数式的值（共 5 题）

（23-24 七年级上·湖北随州·期末）
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6．若 2 3 4 0a a+ - = ，则 22 6 3a a+ - =       ．

（23-24 七年级上·四川达州·期末）

7．若 2 3 0a a- - = ，则 3 24 8 2024a a a+ - - =         ．

（23-24 七年级上·四川达州·期末）

8．若 2 7m n- = ，则代数式 4 2 2024m n- + 的值是          ．

（23-24 七年级上·江西赣州·期末）

9．理解与思考：整体代换是数学的一种思想方法，例如： 2 0x x+ = ，则 2 1186x x+ + =  

______ ；我们将 2x x+ 作为一个整体代入，则原式 0 1186 1186= + = ．

仿照上面的解题方法，完成下面的问题：

(1)若 2 1 0x x+ - = ，则 2 2022x x+ + =  ______；

(2)如果 5a b+ = ，求  2 4 4 21a b a b+ - - + 的值；

(3)若 2 2 20a ab+ = ， 2 8b ab+ = ，求 2 22 3 7a b ab+ + 的值．

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

10．我们知道，  2 3 2 3 1 4x x x x x+ - = + - = ，类似地，我们也可以将  a b+ 看成一个整体，

则           2 3 2 3 1 4a b a b a b a b a b+ + + - + = + - + = + ．整体思想是中学数学解题中的一

种重要的思想方法，它在多项式的化简与求值中应用极为广泛．

请根据上面的提示和范例，解决下面的题目：

(1)把  2x y- 看成一个整体，求      2 2 22 5x y x y x y- - - + - 合并的结果；

(2)已知
32 4
2

m n- = ，求8 6 5m n- + 的值；

(3)已知 2 5 2 3 6a b b c c d- = - - = - + =， ， ，求      3 2a c b c b d+ - + + + 的值．

【题型三】整式加减中的无关型问题（共 5 题）

（23-24 七年级上·江苏无锡·期末）

11．已知多项式 2 23 ,A x xy y B x xy= + + = - ．

(1)当 2, 5x y= - = 时，求 2A B- 的值；

(2)若 2A B- 的值与 y 的值无关，求 x 的值．

（23-24 七年级上·甘肃庆阳·期末）

12．已知 2 23 2 3 1, 3 3A x xy y B x xy= + + - = - ．
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(1)计算 2A B+ ；

(2)若 2A B+ 的值与 y 的取值无关，求 x 的值．

（23-24 七年级上·广东潮州·期末）

13．已知： 22 3 2 1A a ab a= + - - ， 2 1B a ab= + - ；

(1)若  22 3 0a b+ + - = ，求 2A B- 的值；的值．

(2)当 a 取任何数值， 2A B- 的值是一个定值时，求 b 的值．

（23-24 七年级上·江苏苏州·期末）

14．已知代数式 23 3 2A x xy y= + + ， 2B x xy x= - + ．

(1)计算 3A B- ；

(2)当 = 1x - ， 3y = 时，求 3A B- 的值；

(3)若 3A B- 的值与 x 的取值无关，求 y 的值．

（24-25 七年级上·全国·期末）

15．（1）若多项式   22 1 2 3x a a x- + - 的值与 x 的取值无关，求 a的值；

（2）如图 1 的小长方形，长为 a，宽为 1，按照图 2 方式不重叠地放在大长方形 ABCD内，

大长方形中未被覆盖的两个部分（图中阴影部分），设左上角的面积为 1S ，右下角的面积为

2S ，当 AB 的长变化时，发现 1 23S S- 的值始终保持不变，请求出 a的值．

【题型四】整式的加减运算与应用（共 5 题）

（23-24 七年级上·安徽阜阳·期末）

16．把四张形状大小完全相同的小长方形卡片（如图 1），分两种不同形式不重叠的放在一

个底面长为 m，宽为 n 的长方形盒子底部（如图 2，3），盒子底面未被卡片覆盖的部分用阴

影表示．设图 2 中阴影部分图形的周长为 1l ，图 3 中两个阴影部分图形的周长的和为 2l ，
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(1)用含 m，n 的式子表示图 2 阴影部分的周长 1l

(2)若 1 2
5
4

l l= ，求 m，n 满足的关系？

（23-24 七年级上·辽宁葫芦岛·期末）

17．窗户的形状如图所示（图中长度单位：cm)，其上部为半圆形，下部是边长相同的四个

小正方形．已知下部小正方形的边长为 cmx ．计算：

(1)窗户的面积是多少？

(2)窗户的外框的总长是多少？

(3)当 20x = 时，窗户的面积和外框的总长分别是多少？

（23-24 七年级下·广西贺州·期末）

18．如图，是某学校内的一块长为 30 米，宽为 15 米的长方形劳动实践基地，为了行走方便，

学校决定请工人对三条都一样宽的走道进行硬化（阴影部分）．设走道的宽为 x 米．

(1)求走道的全面积为________；（试用含 x 的代数式表示并化简）

(2)经测量该走道的宽 x 为 0.5 米，求出该走道的总面积；

(3)经商议按 25 元/米 2 的费用支付给工人工钱，则学校要付给工人的费用是多少元？
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（23-24 七年级上·四川绵阳·期末）

19．为了锻炼同学们的动手操作能力，李老师要求同学们做了两种型号长方体纸盒，尺寸

（单位：厘米）如下：

长 宽 高

甲型纸盒 a 2b c

乙型纸盒 3a 2b 2c

(1)做两种型号纸盒各一个，共用料多少平方厘米？

(2)已知 , 2 ( , , ,b ka c c k a b c k= - = 都为正整数），萌萌发现做 6 个甲型纸盒的用料恰好与 2 个

乙型纸盒的用料相等，求此时共用料最少为多少平方厘米？

（23-24 七年级下·浙江宁波·期末）

20．如图，将三个边长 a，b ，c  a b c> > 的正方形分别放入长方形 ABCD和长方形EFGH

中 1，记阴影部分①、②、③、④的周长分别为 1 2 3 4, , ,C C C C ，面积分别为 1 2 3 4, , ,S S S S ．

(1)若 3a = ， 2b = ， 1c = ，求长方形 ABCD的面积；

(2)若长方形 ABCD的周长为 18，长方形EFGH 的周长为 15，能求出 1 2 3 4, , ,C C C C 中的哪些

值？

(3)若 1 2C C m+ = ， 2 3- =C C n， 3 4- =C C p ，求 1 2 3 4S S S S+ - - （结果用含m ，n ， p 的代

数式表示）．

【题型五】与单项式有关的规律探究问题（共 5 题）

（23-24 七年级上·云南文山·期末）

21．按一定规律排列的单项式： 2 4 6 8,3 ,5 ,7 ,a a a a × × ×，第 n 个单项式是      ．
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（23-24 七年级上·山东潍坊·期末）

22．观察一列单项式：
1
2

a， 22
3

a- ，
33

4
a ，

4
5

a- ，
25

6
a ，

36
7

a- …按此规律，第 2024 个单

项式为      ．

（23-24 七年级上·山东菏泽·期末）

23．观察下列单项式： 3a- ，
25

4
a ，

37
9

a- ，
49

16
a ，

511
25

a- ，…，按此规律，这列单项式中

的第 9 个为      ．

（23-24 七年级上·江西抚州·期末）

24．观察下列单项式： 2xy ， 2 32x y- ， 3 43x y ， 4 54x y- ，…，按此规律，第 2024 个单项式

是        ．

（23-24 七年级上·湖南怀化·期末）

25．观察下列各式： x- ， 23x ， 35x- ， 47x ，…， 1937x- ， 2039x ，…，根据你猜测的规律，

请写出第 2023 个式子是         ，第 n （ n 是正整数）个式子是      ．

【题型六】与图形有关的规律探究问题（共 5 题）

（23-24 七年级上·江苏徐州·期末）

26．按如下方式摆放餐桌和椅子：

(1)当有 5 张桌子时，可以坐 人；

(2)某班恰好有 50 人，需要多少张餐桌？

（23-24 七年级下·安徽滁州·期末）

27．如图，是一幅平面镶嵌图案，它由相同的黑色正方形和白色等边三角形排列而成，观察

图案：第 1 个图案有 1 个正方形，4 个等边三角形；第 2 个图案有 2 个正方形，7 个等边三

角形；第 3 个图案有 3 个正方形，10 个等边三角形，以此类推…

(1)第 n 个图案有________个正方形，________个等边三角形．

(2)现有 2024 个等边三角形，如按此规律镶嵌图案，要求等边三角形剩余最少，则需要正方
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形多少个？

（23-24 七年级上·四川达州·期末）

28．用三角形和六边形按如图所示的规律拼图案．

(1)第 4 个图案中，三角形的个数有　　　　个，六边形的个数有　　　　个；

(2)第 n（n 为正整数）个图案中，三角形的个数与六边形的个数各有多少个？

(3)第 2024 个图案中，三角形的个数与六边形的个数各有多少个？

(4)是否存在某个符合上述规律的图案，其中有 100 个三角形与 30 个六边形？如果有，指出

是第几个图案；如果没有，说明理由．

（23-24 七年级上·安徽·期末）

29．探索规律：

在数学探究课上，小明将一张面积为 1 的正方形纸片进行分割，如图所示：

第 1 次分割，将此正方形的纸片三等分，其中空白部分的面积记为 1S ；

第 2 次分割，将第 1 次分割图中空白部分的纸片继续三等分，其中空白部分的面积记为 2S ；

第 3 次分割，将第 2 次分割图中空白部分的纸片继续三等分，其中空白部分的面积记为 3S ；

……

根据以上规律，完成下列问题：

(1)尝试：第 4 次分割后， 4S = ______

(2)初步应用：根据规律，求 2 3 4
2 2 2 2
3 3 3 3

+ + + 的值．

(3)拓展应用：利用以上规律，求 2 3

1 1 1 1
3 3 3 3n+ + + ×××+ 的值．

（23-24 七年级上·安徽合肥·期末）

30．如图，每个小正方形的面积均为 1
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据此规律：

(1)请写出第 3 个等式： 

(2)猜想第 n 个等式为： （用含 n 的等式表示）；

(3)已知如上图所示的个草垛的最底端有2024支小正方形草束，则这堆草垛共有多少支草束？

【题型七】与数字有关的规律探究问题（共 5 题）

（23-24 七年级下·安徽铜陵·期末）

31．观察下列等式： 21 4 1 2 7- ´ ´ = - ，①

23 4 2 3 15- ´ ´ = - ，②

25 4 3 4 23- ´ ´ = - ，③

…

(1)请直接写出第⑩个等式；

(2)根据上述等式的排列规律，猜想并写出第 n 个等式（n 是正整数）．

（23-24 八年级上·广东湛江·期末）

32．观察下面的变形规律：
1 11

1 2 2
= -

´
，

1 1 1
2 3 2 3

= -
´

，
1 1 1

3 4 3 4
= -

´
，……，

解答下面的问题：

(1)
1

4 5´
＝　 　，

1
2020 2021´

＝　 　．

(2)若 n 为正整数，猜想  
1

1n n + ＝　 　．

(3)求值
1 1 1 1

1 2 2 3 3 4 2020 2021
+ + + +

´ ´ ´ ´
L ．
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（23-24 七年级上·四川成都·期末）

33．观察下列等式：

第 1 个等式： 1

1 1 11
1 3 2 3

a æ ö= = ´ -ç ÷´ è ø
；

第 2 个等式： 2

1 1 1 1
3 5 2 3 5

a æ ö= = ´ -ç ÷´ è ø
；

第 3 个等式： 3

1 1 1 1
5 7 2 5 7

a æ ö= = ´ -ç ÷´ è ø
；

第 4 个等式： 4

1 1 1 1
7 9 2 7 9

a æ ö= = ´ -ç ÷´ è ø
．

请解答下列问题：

(1)按以上规律列出第 5 个等式： 5a =  ．

(2)用含有 n 的代数式表示第 n 个等式： na =  （n 为正整数）；

(3)求 11 12 13 99 100a a a a a+ + + + +L ．

（23-24 七年级下·安徽淮北·期末）

34．观察下列算式，

第一个式子  
1 1 1 1

1 1x x x x
æ ö= - ´ç ÷+ +è ø

；

第二个式子  
1 1 1 1

2 2 2x x x x
æ ö= - ´ç ÷+ +è ø

；

第三个式子  
1 1 1 1

3 3 3x x x x
æ ö= - ´ç ÷+ +è ø

；

第四个式子  
1 1 1 1

4 4 4x x x x
æ ö= - ´ç ÷+ +è ø

LL

根据你发现的规律解决下列问题：

(1)写出第 n 个算式：_______（ n 为正整数）

(2)   
1

x m x n
=

+ + ______（ n ，m 为正整数且m n¹ ）

(3)若  22 1 0b a- + - = ，试求         
1 1 1

1 1 2 2 2024 2024a b a b a b
+ + +

+ + + + + +
L 的值．

（23-24 七年级上·贵州六盘水·期末）

35．阅读材料，按要求完成下列问题．

计算： 2 3 4 5 61 2 2 2 2 2 2+ + + + + + 的值．
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解：设 2 3 4 5 61 2 2 2 2 2 2S = + + + + + +

将等式两边同时乘以 2，得：

2 3 4 5 6 72 2 2 2 2 2 2 2S = + + + + + +

将以上两式相减，得：

72 2 1S S- = -

即 72 1S = -

所以 2 3 4 5 6 71 2 2 2 2 2 2 2 1+ + + + + + = -

请仿照此方法完成下列问题：

(1) 2 3 4 101 2 2 2 2 2+ + + + + + =L ______．（直接写出结果）

(2)计算： 2 3 4 102 2 2 2 2+ + + + +L （写出解答过程）．

(3)计算： 2 3 4 20211 5 5 5 5 5+ + + + + +L （写出解答过程）．
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1．5

【分析】本题考查了同类项的知识，以及代数式求值，掌握同类项中的两个相同是关键，①

所含字母相同，②相同字母的指数相同．根据同类项：所含字母相同，并且相同字母的指

数也相同，可得出 a、b 的值，代入可得出答案．

【详解】解： 22 ax yQ 与 3 bx y 是同类项，

3a\ = ， 2b = ，

2 2 2 23 2 5a b\ - = - = ，

故答案为：5．

2．9

【分析】本题考查偶次方、绝对值的非负性，理解绝对值、偶次方的非负性是正确解答的前

提，求出 x 、 y 的值是解决问题的关键．根据偶次方，绝对值的非负性求出 x 、 y 的值，再

代入计算即可．

【详解】解：
2( 3) 1 0x x y+ + + + =Q ，而 2( 3) 0x + ³ ， 1 0x y+ + ³ ，

3 0x\ + = ， 1 0x y+ + = ，

解得 3x = - ， 2y = ，

2( 3) 9yx\ = - = ，

故答案为：9．

3．10

【分析】本题主要考查代数式的值，熟练掌握利用整体思想求解代数式的值是解题的关键．

把 2x = 代入整式 3 7ax bx+ + 可得8 2 3a b+ = - ，然后把 2x = - 代入整式 3 7ax bx+ + 得

8 2 7a b- - + ，再把8 2a b+ 整体代入即可．

【详解】解：把 2x = 代入整式 3 7ax bx+ + 可得8 2 7 4a b+ + = ，

8 2 3a b\ + = - ，

∴把 2x = - 代入整式 3 7ax bx+ + 可得： 8 2 7 (8 2 ) 7 10a b a b- - + = - + + = ；

故答案为：10．

4． 2022-

【分析】本题考查代数式求值，利用整体思想求值即可．

【详解】∵当 1x = 时，代数式 3 2ax x bx+ + 的值为 2024，

∴ 1 2024a b+ + =
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∴ 2023a b+ = ，

∴当 = 1x - 时，代数式 3 2 1 1 2023 2022ax x bx a b+ + = - + - = - = - ，

故答案为： 2022- ．

5．3 或 1- ## 1- 或 3

【分析】本题考查了相反数的意义，绝对值的意义，有理数的除法法则，分类讨论是解题的

关键．由 0x y z+ + = 变形可得： , ,y z x z x y x y z+ = - + = - + = - ，从而原式可化为：

z x y
z x y

- - -
- - ；再由 0, 0x y z xyz+ + = < 可知：在 x、y、z 中必有一负两正，分情况讨论就可

求得原式的值．

【详解】解：∵ 0x y z+ + = ，

∴ , ,y z x z x y x y z+ = - + = - + = - ，

∴原式
z x y z x y

z x y z x y
- - - -

= - - = + + ，

∵ 0, 0x y z xyz+ + = < ，

∴在 x、y、z 中必为两正一负，

∴当 x 为负时，原式 1 1 1 1z x y
z x y

-
= + + = - - + = -

-
，

当 y 为负时，原式 1 1 1 1z x y
z x y

-
= + + = - + - = -

-
，

当 z 为负时，原式 1 1 1 3z x y
z x y

-
= + + = + + =

-
，

故答案为：3 或 1- ．

6．5

【分析】本题考查了代数式的值．正确变形，整体代入计算即可．

【详解】解：∵ 2 3 4+ =a a ，

∴ 22 6 8a a+ = ，

∴ 22 6 3 8 3 5a a+ - = - = ，

故答案为：5．

7． 2009-

【分析】本题考查代数式求值，根据已知 2 3 0a a- - = ，将所求代数式恒等变形，得到

   2 25 3 2024a a a a a a- + - - - ，代值求解即可得到答案，熟练掌握代数式求值方法，整体

代入是解决问题的关键．

【详解】解：Q 2 3 0a a- - = ，
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2 3a a\ - = ，

\ 3 24 8 2024a a a+ - -

   2 25 3 2024a a a a a a= - + - - -

3 5 3 3 2024a a= + ´ - -

15 2024= -

2009= - ，

故答案为： 2009- ．

8．2038

【分析】本题考查了代数式求值，将代数式化为  4 2 2024 2 2 2024m n m n- + = - + ，再将

2 7m n- = 代入求值即可．

【详解】解： 2 7m n- =Q ，

 4 2 2024 2 2 2024 2 7 2024 2038m n m n\ - + = - + = ´ + = ，

故答案为：2038．

9．(1) 2023

(2)11

(3) 64

【分析】此题考查了整式的加减−化简求值，熟练掌握运算法则、运用整体思想是解本题的

关键．

（1）根据题意得出 2 1x x+ = ，整体代入，即可求解；

（2）先化简代数式，将 5a b+ = ，整体代入，即可求解；

（3）依题意得出 22 4 40a ab+ = ， 23 3 24b ab+ = ，整体代入，即可求解．

【详解】（1）解： 2 1 0x x+ - = ；

2 1x x+ =

2 2022 1 2022 2023x x+ + = + = ；

（2） 5a b+ =Q ，

       2 4 4 21 2 4 21 2 21 10 21 11a b a b a b a b a b\ + - - + = + - + + = - + + = - + = ；

（3） 2 2 20a ab+ =Q ， 2 8b ab+ = ，

22 4 40a ab+ = ， 23 3 24b ab+ = ，
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2 2 2 22 3 7 2 4 3 3 40 24 64a b ab a ab b ab\ + + = + + + = + = ．

10．(1) 22( )x y- - ；

(2)21；

(3) 1- ．

【分析】此题考查了整式的加减-化简求值，熟练掌握运算法则以及整体思想是解答本题的

关键．

（1）将原式合并即可解答；

（2）原式变形后，把已知等式代入计算求值即可；

（3）原式去括号整理后，把已知等式代入计算即可解答．

【详解】（1）解：           2 2 2 2 22 55 2 1 2x y x y x y x y x y= - +- - - + - - -=- ．

（2）解：∵
32 4
2

m n- = ，

∴8 6 5 4 2 5 4 4 5 213
2

m n m næ ö- + = - + = ´ + =ç ÷
è ø

．

（3）解：∵ 2 5 2 3 6a b b c c d- = - - = - + =， ， ，

∴      3 2a c b c b d+ - + + +

3 2a c b c b d= + - - + +

     2 3a b b c c d= - + - + +

5 2 6= - - +

1= - ．

11．(1)4

(2) 2-

【分析】本题考查了代数式求值、整式的加减运算及整式加减运算中的无关型问题：

（1）根据整式的加减运算法则得 22 3 6A B x xy y- = + + ，再将 2, 5x y= - = 代入原式即可求

解；

（2）由（1）得  22 3 6A B x x y- = + + ，根据 2A B- 的值与 y 的值无关可得3 6 0x + = ，进而

可求解；

熟练掌握整式加减运算法则是解题的关键．

【详解】（1）解：    2 22 2 3- = + + - -A B x xy y x xy
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2 22 2 6x xy y x xy= + + - +

2 3 6x xy y= + + ，

把 2, 5x y= - = 代入原式得：    22 3 6 2 3 2 5 6 5 4x xy y+ + = - + ´ - ´ + ´ = ．

（2）由（1）得：  2 22 3 6 3 6- = + + = + +A B x xy y x x y ，

Q 2A B- 的值与 y 的值无关，

3 6 0x\ + = ，

解得： 2x = - ．

12．(1) 29 4 3 1x xy y- + -

(2)
3
4

x =

【分析】本题考查整式的加减，熟练掌握运算法则是解答本题的关键．

（1）将 A，B 代入 2A B+ ，然后去括号合并同类项可得 2A B+ 的最简结果；

（2）根据 2A B+ 的值与 y 的取值无关得到3 4 0x- = ，即可得出答案．

【详解】（1）    2 22 3 2 3 1 2 3 3A B x xy y x xy+ = + + - + -

2 23 2 3 1 6 6x xy y x xy= + + - + -

29 4 3 1x xy y= - + - ．

（2）  22 9 3 4 1A B x x y+ = + - - ，

因为 2A B+ 的值与 y 的取值无关，

所以3 4 0x- = ，

解得
3
4

x = ．

13．(1) 1-

(2)2

【分析】本题主要考查整式的加减混合运算，代数式求值，解题的关键是掌握去括号法则、

合并同类项法则等知识．

（1）利用绝对值以及偶次方的性质得出 a，b 的值，再去括号、合并同类项化简，最后计

算即可；

（2）根据 2 ( 2) 1A B a b- = - + ，即可求出答案．

【详解】（1）解： 2 22 2 3 2 1 2( 1)A B a ab a a ab- = + - - - + -
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2 22 3 2 1 2 2 2a ab a a ab= + - - - - +

2 1ab a= - + ，

2( 2) | 3 | 0a b+ + - =Q ， 2( 2) 0a + ³ ， | 3 | 0b - ³ ，

2 0a\ + = ， 3 0b - = ，

2a\ = - ， 3b = ，

\原式 ( 2) 3 2 ( 2) 1 6 4 1 1= - ´ - ´ - + = - + + = - ；

（2）解： 2 2 1A B ab a- = - +

( 2) 1a b= - + ，

\当 2b = 时，无论 a取何值， 2A B- 的值总是一个定值 1．

14．(1) 6 2 3xy y x+ -

(2) 9-

(3)
1
2

y =

【分析】本题考查了整式的加减于化简求值；

（1）根据去括号，合并同类项进行计算即可求解；

（2）将 = 1x - ， 3y = 代入（1）中化简结果进行计算，即可求解；

（3）根据题意，（1）中代数式的 x 系数为0 ，得出
1
2

y = ，即可求解．

【详解】（1）解：  2 23 3 3 2 3A B x xy y x xy x- = + + - - + ，

2 23 3 2 3 3 3x xy y x xy x= + + - + -

6 2 3xy y x= + - ．

（2）当 = 1x - ， 3y = 时，原式    6 1 3 2 3 3 1 9= ´ - ´ + ´ - ´ - = - ．

（3）原式  6 2 3 3 2 1 2xy y x x y y= + - = - + ，

因为 3A B- 的取值与 x 无关，所以2 1 0y - = ，

所以
1
2

y = ．

15．（1） 1.5a =    

（2） 6a =

【分析】本题考查合并同类项，代数式求值，关键是掌握合并同类项的法则．

（1）把多项式合并同类项得   22 3 2a x a a- - + ，由题意得到2 3 0a - = ，进而可求出 a的值；
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